

长治市森林草原防灭火指挥部办公室文件

长森防办〔2025〕5号

长治市森林草原防灭火指挥部办公室 关于切实做好“五一”期间森林草原 防灭火工作的通知

各县区森林草原防灭火指挥部，市森林草原防灭火指挥部各成员单位：

“五一”假期即将来临，据气象部门预测，近期我市无明显有效降水，气温偏高、风力较大、空气干燥。预计未来五天我市仍以晴到多云天气为主，午后风力较大，其中30日全市有3~5级短时6级或以上偏西，2日受冷空气影响全市有3~4级短时5~6级或以上偏东风，森林火险气象等级持续偏高。加之旅游踏青、野外露营人员增多，林区内野餐、吸烟等用火行为管控难度增大，防火形势仍然十分严峻。为

进一步做好“五一”期间森林草原防灭火工作，确保节日期间全市林草资源和人民生命财产安全，现通知如下。

一、提高思想认识，狠抓责任落实

各县区各部门要切实提高政治站位，深刻汲取3月下旬以来我市发生的火情火灾教训，坚决克服麻痹思想、侥幸心理，不能抱有厌战情绪、松劲心态，对“五一”期间森林草原防灭火工作进行再安排、再部署，以极端负责的精神抓好各项工作的统筹协调、组织指导和落地落实。树牢底线思维、极限思维，严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求，扣紧防控责任链条，坚决防范遏制森林草原火灾发生。各县区森防指要牵头抓总，进一步落实领导责任和部门监管责任，相关单位要加强工作统筹和衔接配合。林草部门要认真履行火灾预防职责，强化巡查巡护、预警监测工作，推进防火基础设施建设；气象部门要加强重点时段监测，及时发布预警预报，适时开展人工影响天气作业；农业农村部门要协调各地对森林资源造成威胁的农田剩余物进行及时清理，对农业生产及相关设施采取应急监控保护；文旅部门要督促涉林旅游景区坚决扛牢森林防火主体责任，做好防火规划、加强防火设施建设、强化应急处置、加大防火宣传等，确保景区防火安全；公安部门要加大野外违法违规用火打击力度，形成严打严管的高压态势；能源、林草、电力部门要持续开展林电隐患专项整治，制定极端大风条件下的断电应对方案；教育部门要负责全市中、小学生的森林防火宣传教育工作，做好重点火险区域中、小学生应对森林火

灾的安全避险教育工作；广播电视台要负责通过广播、电视对广大群众进行森林防火知识的宣传教育；应急部门要发挥综合优势，抓好统筹协调，做好应急救援准备。在此基础上，省界、市界毗邻县区也要加强联防联动，实现信息互通，确保实现“有火共扑、无火共防”。

二、加强宣传引导，营造良好氛围

各县区各部门要坚持把宣传教育作为第一道防线，根据“五一”期间野外用火的规律和特点，特别是针对“五一”节假日进山旅游的游客，大力开展防火宣传和警示教育，通过张贴宣传标语、发放宣传资料和大喇叭不间断广播等多种方式，全方位、多角度宣传森林草原防火的重要意义和野外用火的巨大危害，坚持滚动宣传、立体宣传、全方位宣传，营造出浓厚的防火氛围，构建起人人关注防火、人人支持防火、人人参与防火的群防群治工作格局。

三、严格火源管控，加大隐患排查

各县区各部门要加强野外火源管控力度，严格落实定点看护和网格化管理制度，针对全市近期发生的火情火灾要认真对照检查，查漏补缺。一是要严格执行防火检查、巡山护林制度，落实好防火检查站、瞭望哨值守人员，村口、路口、山口把守人员在岗在位等情况，在火灾多发地段增设临时关卡、增派护林员、加密巡护频次。二是加强对“六类人员”的监管，同时对返乡人员、放假学生、进山旅游人员要宣讲到位、高度关注。三是严控农事用火、野外用火、林区施工人员、野外吸烟、露营烧烤等用火行为。四是紧盯林区旅游

区、林区输配电线、光伏板、加油站、废品回收站、油气管道、林区施工点等重点区域和部位，对发现的隐患，要立即整改。五是市森防指相关成员单位要在“五一”节假日期间对联系县区持续开展防火督查；六是加大对野外违规用火等行为依法从严处罚，做到见烟就查、见火就抓、成灾就罚，教育一个、警示一片。

四、强化预警监测，做好应急处置

各县区各部门要严格落实值班值守制度，确保信息畅通、调度迅速、处置果断；要强化监测预警，综合运用卫星监测、航空巡护、视频监控、瞭望观察、地面巡查、舆情监测等手段，做到早发现、早预警、早处置；要加强应急力量准备，统筹扑火力量布控，做到指挥、力量、装备“三靠前”驻防，全面保持临战状态；在灭火行动中，要严格遵守扑火指挥“十个严禁”、扑火安全“十个必须”等要求，全力守牢安全底线。

